

# 国有企业党建品牌建设工作的思考

姜雪 青岛市即墨区自来水公司

当前,作为加强和改进基层党建工作模式、方法的有效尝试,党建品牌理念正越来越普遍地被植入到党支部日常管理工作。如何正确认识党建品牌建设的实质与意义、合理把握品牌创建的原则与路径,探索品牌的作用发挥,对我们以改革的精神、创新的思路,不断加强和改进企业党的建设,开创党建工作新局面具有重要意义。

## 一、国有企业党建品牌建设的意义

国有企业党建品牌建设是深化国企改革、强化党的领导与党的建设的关键举措,承载着彰显国有企业独特政治优势、文化特质和社会责任感的重任,对于提升企业核心竞争力、推动高质量发展具有深远意义。具体来说,国企党建品牌建设的意义要从四个方面剖析:一是党建品牌建设是国有企业落实全面从严治党的具体体现,通过打造特色鲜明、影响力强的党建品牌,能够系统化、规范化地推进党建工作,使党的理论、方针、政策在企业中落地生根,确保国有企业始终成为党执政兴国的重要依靠力量。二是有助于塑造企业文化,增强企业凝聚力,将伟大建党精神、红色基因融入企业文化,形成独具特色的企业精神,能够激发员工的归属感和使命感,促使他们将爱党、爱国、爱企的情感转化为工作动力,为实现企业愿景和使命贡献力量。三是党建品牌承担着引领企业社会责任的重要角色,国有企业服务于社会民生的各个方面,是经济的重要支柱,其党建品牌建设不仅关乎自身发展,更

关系到社会和谐稳定,通过党建品牌,国有企业可以更好地践行发展思想,关注群众生活,服务社会,展现国有企业的责任担当。四是有助于提升国际形象、扩大全球影响力,在全球化背景下,党建品牌的国际化传播能够向世界展示中国企业的独特魅力和文化自信,为我国企业“走出去”战略提供强有力的文化支撑。

## 二、国有企业党建品牌建设的原则

创建党建品牌应立足企业实际、彰显时代特色。党建品牌的创建要全面落实党中央和上级党组织的具体要求,统一步调完成核心工作和任务,根据实际需求开展富有特色的品牌创建工作,调动党员干部干事创业积极性,通过品牌作用发挥来提升党建工作水平。

创建党建品牌应兼顾可操作性、可推广性。党建品牌创建思路和措施要符合先进性要求,符合党建工作内在规律,以大家喜闻乐见的形式实施创建工作,确保党的路线方针和决策部署在基层得到全面贯彻落实。同时,要兼顾品牌的可推广性,应具备其他党组织学习借鉴的可能性和必要性。

创建党建品牌应科学评价、注重实效。一个好的党建品牌的健康成长,需要建立一套完整的科学化、制度化、规范化的评估体系,一方面应包括党建品牌建设工作与管理制度的衔接,以适应企业的业务特色和实践需求,另一方面应针对党建工作的个性特征,推出有针对性的考核要素和评价机制,确保

党建品牌具有高屋建瓴的示范作用;此外,还应研究建立一套品牌常态化管理制度,并针对品牌影响力,建立社会评估和党员群众评估相结合的党建品牌评价体系。

## 三、国有企业党建品牌建设的路径

关于品牌建设的创建过程,从不同角度出发,也存在不同的观点,但优秀品牌的成长一般都经历了从小到大、由弱到强的过程,党建品牌的建设也要经历这个曲折的创建过程,才能积累出具有影响力和辐射力的优秀内涵。笔者认为,国企党建品牌建设大致可以分为以下几个阶段:

品牌谋划阶段。在此阶段,应重点完成品牌调研、品牌定位,以及品牌建设的目标等工作。要结合企业主营业务的实际需求,从党建工作的主线出发,结合基层党员干部的工作实践,对企业党建工作情况进行系统调研,在全面了解党建工作的实际需求基础上,制定党建品牌顶层规划,精心选择品牌塑造的方向,确定品牌塑造的思路,明确想要达到的目标,出台国有企业各级党组织党建品牌建设的目标和方案,确保全方位的创建工作顺利开展。

品牌实施创建阶段。首先,应该明确品牌创建的责任,将党建品牌创建工作纳入到党组织的常规工作中,落实品牌创建的任务和目标。其次,应该加强品牌创建过程的跟踪,根据企业党组织和基层党支部的职责分工,就党建品牌的创建工作开展深入的交流,做好督导检查,明确创建目标。对创建

过程中发现的问题和新需求,要通过会议、研讨、调研等方式寻找解决方案,确保创建工作行之有效。最后,党建品牌的创建工作要有激励和考核的保障,通过业务定量和效果定性的多元化制度建设,确保在创建目标、阶段性考核和验收考核中达到最佳效果,确保党建品牌创建工作稳步推进,取得最佳效果。

品牌宣传推广阶段。党建品牌是党组织工作的引领和风向标,通过品牌建设带动各级党组织的人才、资源融入企业主营业务,发挥党组织在政治、思想和组织建设中的优势,提升企业发展质量。由此可见,党建品牌的宣传与推广是品牌创建的重要环节。在党建品牌初步形成后,要及时做好党建品牌创建经验的提炼与升华,强化经验交流及媒介宣传,加强品牌的推广力度,扩大品牌的影响力,充分发挥品牌的示范引领作用。

品牌维护阶段。纵观市场经济发展史,各行各业的优秀品牌并非一成不变的,都会随着时间的发展,不断地丰富和完善自身品牌形象。一个优秀的党建品牌也是如此,需要充分考虑外部政治经济形势、企业自身党建工作和经营实际,在发展中不断完善品牌内涵、拓展品牌外延,提升党建品牌的生命力,保持品牌价值。

综上所述,国有企业党建品牌建设不仅是加强党的领导和党的建设的内在要求,也是推动企业高质量发展、履行社会责任、提升国际形象的战略选择,对于实现中华民族伟大复兴的中国梦具有不可替代的作用。

# 培育高端思政人才 构建高效运行机制

陈秋月 青岛城发智慧城市服务运营管理有限公司

国有企业的思政人才在推动企业文化建设和思想政治工作方面扮演着重要角色,但同时也面临一些挑战和问题。解决这些问题需要企业从培训体系、考核机制、职业规划等多个层面入手,全面提升思政人才的专业能力和综合素质,确保他们能够更好地服务于企业的发展大局。国有企业的思想政治工作覆盖了党政、管理、营销、后勤等多类型部门,在人才培育和机制建设方面面临着重重困难,结合国企思政人才的发展现状,本文提出了一系列高端思政人才的培育策略,希望能为国企思政工作提供有效的助力。

国企思政人才的现状,依然存在诸多不足之处,需要企业管理者正确应对,才能为人才优化、管理升级找到有效的对策。这些问题主要体现在以下几个方面:一

是理论与实践脱节:部分思政人才可能过于依赖书本知识,缺乏将理论与实际工作有效结合的能力,容易导致政策宣传和教育活动流于形式,难以触及员工内心,影响思想政治工作的实效性。二是专业技能多样化不足:随着企业环境的复杂化和员工需求的多样化,传统的工作方法适用性不足,思政人才缺乏更多现代管理、心理学、沟通技巧等多样化专业知识,专业技能水平的差距导致思政人员无法更有效地开展工作。三是创新意识薄弱:在快速变化的社会环境中,固守传统的工作模式可能会使思政工作失去吸引力和影响力,思政人才需要具备创新思维,能够开发新的工作方法和活动,以适应年轻员工的价值观和兴趣。四是人力资源配置不合理:部分企

业思政人才资源分配不够科学,存在人才浪费或关键岗位人手不足的情况,合理配置思政人才,确保每个岗位都有合适的人选,是提高整体效能的关键。

国有企业思政人才的培育是确保企业文化建设和思想政治工作与时俱进、高效运行的关键,必须有效提升国有企业思政人才的整体素质,才能使其在推动企业发展、维护企业稳定、塑造企业文化等方面发挥更加积极的作用。

一方面,国企要强化思政人才的理论学习与实践结合,提升专业技能与创新能力。思政人才应定期接受马克思主义理论、中国特色社会主义理论体系以及最新的国家政策法规的培训,同时结合企业实际情况,将理论知识应用于解决具体问题中,增强理论与实践的结合度,提升工作效率。

另一方面,要通过人才引进和内部选拔,确保思政高端人才的多元化。国企应进一步拓宽人才引进渠道,利用招聘平台、社交媒体、校企合作等多种方式吸引外部优秀思政人才,并建立内部竞争机制,如竞聘上岗、内部推荐等,激发企业员工的积极性和潜能。此外,国企要根据思政工作的实际需求,合理配置人力资源,确保关键岗位配备合适的人才,通过定期评估和调整,避免人才过剩或短缺,保持思政团队的活力和效率。

# 新媒体环境下国企工会宣传的优化策略

刘福地 青岛体育发展集团有限公司

在新媒体环境下,基层国有企业工会的宣传工作面临着前所未有的机遇和挑战,传统的宣传模式已经不能完全适应信息化、网络化、社交化的时代需求,因此需要采取创新策略来提升宣传效果和影响力。本文通过分析新媒体环境下国企工会新闻宣传工作面临的挑战,探索宣传工作的创新策略,助力基层国企的文化建设和品牌建设。

在新媒体传播环境下,基层国有企业的新闻宣传工作面临着多元化的挑战,对企业的文化建设、党建宣传、营销能力等提升带来了十分明显的影响。结合近年来基层国企宣传工作的实践经验,总结如下:一是受众细分与个性化需求更多样化。不同的社交媒体平台吸引着不同年龄、兴趣和地域的用户群体,国有企业需要精准定位目标受众,制定个性化传播策略,以满足多样化

的信息需求。二是舆论环境的复杂性提升。新媒体时代,舆论环境更加复杂多变,负面信息的传播速度远超正面信息,国有企业需具备有效的舆情监测和危机应对机制,以便在突发事件中迅速采取行动,控制负面影响。三是技术创新与媒介融合难度大。融媒体环境下,传统媒体与新媒体的界限日益模糊,国有企业需掌握多媒体内容创作技巧,如视频、直播、航拍等,以及跨平台整合营销的能力,以适应媒体融合的趋势。

在新媒体环境下,基层国有企业工会的宣传工作面临着前所未有的机遇和挑战,传统的宣传模式已经不能完全适应信息化、网络化、社交化的时代需求,因此需要采取创新策略来提升宣传效果和影响力,通过构建全媒体思维,打造行之有效的

## 国企宣传策略。

首先,在传播内容上,国企应聚焦社会责任。在国企党建工作方面,宣传工作要在内宣外宣工作中提高站位,肩负起做大做强国有资本和凝心聚力的重大责任。同时,国有企业还应突出展示企业在环境保护、公益慈善、社区服务等方面的努力和成果,通过新媒体渠道发布环保项目进展、公益活动报道等传播内容,彰显企业的社会责任感,树立良好的社会形象。

其次,在传播渠道上,基层国企应搭建企业新媒体传播平台,如微博、微信公众号、抖音号等,与受众直接对话和互动。通过这些平台,企业可以发布及时的信息和动态,增强公众对企业的了解和信任感。此外,还可以通过这些平台开展线上问卷调查、互动活动等,了解受众需求和反馈,从而更好地

## 调整宣传策略。

最后,在外部合作上,在基层国有企业还可以通过与媒体、行业协会、社会组织等建立合作关系,扩大信息传播的渠道和影响力。通过合作伙伴的资源和平台,达到信息互通、优势互补的效果。例如,与知名媒体合作推出专题报道,与行业协会共同举办行业论坛,与社会组织开展公益活动等,通过这些合作,不仅可以提升企业的曝光度,还能树立良好的企业形象。

综上所述,基层国有企业在新媒体环境下的宣传工作创新策略,需要立足于建设良好的新媒体平台、精准的内容营销、多样化的传播方式、有效的合作关系以及持续的优化和调整,只有如此,才能更好地适应时代发展的要求,提升企业形象和竞争力,实现宣传工作的效果最大化。